

ابو دھلت بنو یاسر کا وہ بیٹا ہے جس کا نام ابو حنیفہ ہے۔ یہ صحابہ کرام میں سے ہیں۔  
 اولی حیدرآباد میں بہرہ کے ۵۰۰ میں کوئٹہ میں پیدائش ہوئی۔ قندھار اپریل ۱۸۸۱ء میں پیدا ہوئے۔  
 کا تعلق میں کوئٹہ میں سے تھا۔ عمر کے عہد میں کوئٹہ کی آبادی شروع ہوئی تھی۔  
 محمد عبدالشہید نعمانی

ابو حنیفہ اکبر کا پسر اور ابو حنیفہ محمد کا بیٹا۔ پانچویں خلافت عثمانیہ میں ہجرت کر کے مدینہ منورہ آئے۔  
 ابو حنیفہ کی پیدائش وقت حضور کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں ہوئی۔ آپ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے احادیث کی روایت کی۔  
 صحابہ کرام کی روایت سے

## امام ابو حنیفہ کی تابعیت

اور

## صحابہ سے ان کی روایت

یہ ہیں وہ حضرات جنہوں نے صحابہ سے امام اعظم کی روایت پر مستقل اجزا روایت کیے ہیں۔ ان حضرات کے تراجم سے بخوبی واضح ہو جاتا ہے کہ یہ کس جلالیت شان کے حامل تھے۔ اس پر بھی غور کر لیجئے کہ ان اجزاء کے مدونین میں حنفی بھی ہیں اور شافعی بھی، بلندہ پائے فقیہ بھی ہیں اور محدث و حافظ حدیث بھی۔ پھر ان اجزاء کی روایت جیسا کہ سابق میں گزر چکا ہے محدثین میں متداول بھی رہی ہے۔ حافظ ابن کثیر نے البدایہ والنہایہ میں امام ابو حنیفہ کے تذکرہ میں جو یہ الفاظ تحریر کیے ہیں :

وذكر بعضهم انما روى عن سبعة

من الصحابة . والله اعلم له صحابہ سے روایت بھی کی ہے۔

اس سے بظاہر یہی معلوم ہوتا ہے کہ ان میں سے بعض اجزاء ان کی نظر سے بھی گزرے ہیں۔ حافظ موصوف نے امام صاحب کی صحابہ سے روایت کی صحت پر نہ تو کوئی بھی

اولیٰ جید آباد ۶۷، سید احمد علی شاہ صاحب مدظلہ العالی، مدرسہ اسلامیہ، لاہور۔

کی ہے اور نہ اس بارے میں انہوں نے کسی خدشہ کا اظہار فرمایا ہے۔ لیکن ان کے برعکس حافظ ابن حجر عسقلانی نے اس سلسلہ میں یہ اظہار خیال فرمایا ہے :

وقد جمع بعضهم جزءا فیاورد اور بعض حضرات نے صحابہ سے (ام ابو ضیفہ

من روایة ابن حنیفة عن الصحابة نے جو روایتیں کی ہیں ان کے بارے میں مستعمل ہے

لکن لا یخلو اسنادھا من صحیفہ لہ

مگر اس کا کیا کیا جائے کہ حافظ صاحب کی یہ جرح مبہم ہے اور اصول حدیث کا مسئلہ

قائدہ ہے کہ جرح مبہم ناقابل اعتبار ہے۔ معلوم نہیں حافظ صاحب کی نظر سے اس موضوع

پر ان سب حضرات کے اجراء گزرے تھے یا صرف بعض کے۔ بہر حال حافظ صاحب کے مذکورہ

بالا الفاظ لکن لا یخلو اسنادھا من صحیفہ سے صرف اتنا معلوم ہوتا ہے کہ حافظ صاحب کو

ان کی اسانید میں صرف ضعف کی شکایت ہے، وضع و اتہام یا کذب کا وجود ان کی نظریں

بھی ان اجزاء میں سرے سے موجود نہیں ہے اور یہ بھی اصول حدیث کا مسلمہ مسئلہ ہے کہ مناقب

ضعیف روایات سے بھی ثابت ہو جاتے ہیں۔ خود حافظ ابن حجر عسقلانی نے بھی الاصابہ فی

تلمیح الصحابہ میں بہت سے ایسے صحابہ کا ذکر کیا ہے جن کی صحابیت ایسی ہی روایات

سے ثابت ہے۔

چنانچہ الاصابہ کے دیباچہ میں لکھتے ہیں :

انی اوردت فی القسم الاول من میں پہلی قسم میں ان لوگوں کو لایا ہوں جن کا مجلسی

وردت صحبتا بطریق الروایة سواہ ہوتا بطریق روایت ثابت ہے خواہ روایت کی سند

كانت الطریفة صحیحة او حسنة او ضعیفة۔ صحیح ہو یا حسن ہو یا ضعیف۔

دیکھیے یہاں حافظ صاحب نے صاف اقرار فرمایا ہے کہ وہ قسم اول کے صحابہ میں ایسے

لوگوں کا بھی شمار کرے گا کہ جن کی صحبت کا ثبوت بطریق ضعیف وارد ہوا ہے اور یہی حافظ

صاحب کی تصریح امام صاحب کی روایت کے بارے میں بھی ہے۔ حافظ صاحب کی ان دونوں عبارتوں کو سامنے رکھ کر خود فیصلہ کر لیجیے کہ جس اصول پر حافظ صاحب کے نزدیک قسم اول کے صحابہ کی صحابیت ثابت ہوتی ہے اسی اصول پر امام صاحب کی روایت صحابہ بھی ان کے نزدیک ثابت ہے۔

کتنے تعجب کا مقام ہے کہ کسی صحابی کی صحابیت کے بارے میں کوئی روایت ضعیف ملے تو ایسے صحابی کو قسم اول میں داخل کیا جائے۔ اور امام اعظم کی صحابہ سے روایت کردہ کسی حدیث میں ضعف ہو تو اس پر جرح مبہم کر کے اس کی اہمیت کو مجروح کر دیا جائے۔ حافظ صاحب کے مشہور شاگرد علامہ سخاوی نے بھی ”فتح المغیث“ میں عالی اور نازل کی بحث میں امام صاحب کی ”وعدان“ کا ذکر کرتے ہوئے یہی وطیرہ اختیار کیا ہے، چنانچہ ارشاد ہوتا ہے:-

والوحدان فی حدیث الامام ابی	امام ابوحنیفہ کی احادیث میں ”روایات و وعدان“
حنیفۃ لکن بسند غیر مقبول اذ	ہیں، لیکن غیر مقبول سند کے ساتھ۔ اس لیے کہ معتد
المعتد انہ لاسروایت للامام عن	بات یہی ہے کہ امام ابوحنیفہ نے کسی صحابی سے
احد من الصحابة . ۱۷	روایت نہیں کی۔

غیر مقبول کے الفاظ بھی ضعف ہی پر دلالت کرتے ہیں، اہتمام بالکذب یا وضع کو نہیں بتلاتے یہاں یہ بات بھی پیش نظر رہے کہ عالی اور نازل کی بحث میں جو اصول حدیث کا ایک مستقل عنوان ہے ”وعدان“ کی مثال میں امام صاحب کی روایات ہی قابل ذکر سمجھی جاتی ہیں۔ کیونکہ محدثین نے امام اعظم کی روایات کی حج و تدوین پر خاص توجہ دی ہے اور تمام تابعین میں یہ خصوصیت صرف امام ابوحنیفہ کو حاصل ہے کہ ان کی ان تمام روایات کو جو صحابہ سے انھوں نے سنی تھیں، بڑے بڑے نامور محدثین نے مستقل طور پر غلطہ جمع کیا، جن میں سے بعض کے نام ابھی آپ کی نظر سے سے گزرے۔ بہر حال ان روایات کے بارے میں حافظ ابن حجرؒ اور ان کے خلیفہ حافظ سخاویؒ

جو متأخرین میں بڑے بانغ نظر سمجھے جاتے ہیں اس سے سخت ریاکارک پیش نہ کر سکے کہ یہ روایات ضعیف سے خالی نہیں۔ اور یہ سن کر شاید تعجب ہو کہ امام صاحبؒ کی ”وحدان“ ثبوت کے لحاظ سے صحاح ستہ کی مشہور کتاب سنن ابن ماجہ کی ”تلاشیات“ سے زیادہ قوی ہیں کیوں کہ حافظ سخاوی ”تلاشیات ابن ماجہ“ کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں :

وخمسة احادیث فی ابن ماجة اور سنن ابن ماجہ میں پانچ ثلاثی احادیث ہیں ،

لکن من طرق بعض المتہمین لہ لیکن وہ بعض متہم لوگوں کی سند سے ہیں ۔

اصول حدیث کا ہر طالب علم جانتا ہے کہ متہم کا لفظ دوسرے درجہ کی جرح ہے اور ضعیف کا لفظ پانچویں درجہ کی۔ جس کا صاف مطلب یہ ہے کہ امام ابن ماجہ کی ”تلاشیات صحت“ کے اعتبار سے امام صاحبؒ کی ”وحدان“ سے تین درجہ فروتر ہیں۔ اسی لیے جلال الدین السیوطی کو ”تبییض الضعیفہ فی مناقب الامام ابی حنیفہ“ میں ناچار یہ کہنا پڑا :

هذا اخر ما ذكره المحافظ ابن حجر یہ آخری بات ہے جو حافظ ابن حجر نے ذکر کی۔

وحاصل ما ذكره هو وغيره الحكم حافظ صاحب دفرہ نے اس بحث میں جو کچھ بیان کیا

على اسانيد ذلك بالضعف وعدم اس کا حاصل یہ ہے کہ وہ ان روایات کی اسانید پر

الصحة لا بالطلاق . وحينئذ ضعف اور عدم صحت کا حکم لگاتے ہیں اس کو باطل نہیں

فصل الامر في ايرادها لان کہتے اور اس صورت میں ان روایات کے بیان کرنے

الضعيف يجوز سر وایتہ ويطلق کا مسئلہ آسان ہے کیونکہ حدیث ضعیف کی روایت بھی

عليه اسما وارد كما صرحوا۔ جائز ہے اور اس کے بارے میں یہ کہنا بھی صحیح ہے کہ

روایت آئی ہے چنانچہ علماء نے اس مسئلہ کی تعریف کر دی ہے۔

۱۷

۱۷ نمبر المیزان صفحہ ۳۳، ۱۷ نمبر ۱۳۲ بر حاشیہ کشف الاستار

عہ واضح رہے کہ ”صحت“ محدثین کی ایک خاص اصطلاح ہے اس کی نفی سے روایت کے حسن ہونے کی بھی نفی

ہوتی لہذا اس کو بے اصل، باطل یا موضوع قرار دیا جائے۔ بس اتنی بات ہے کہ حدیث ضعیف قوت میں حسن

نہیں برآ کرتی۔

اور اسی لیے حافظ سیوطی نے اپنی مشہور کتاب "جمع الجوامع" میں جو حدیث پر ان کی سب سے  
جسوت ترین تصنیف ہے اور جس کے بارے میں خود ان کی تصریح ہے کہ

ماوردت فیہ حدیثاً موضوعاً اتفق میں نے اس کتاب میں کافی موضوعاً حدیث درج نہیں  
المحدثون علی ترکہ و مردہ . - ۱۵۰ کی کہ جس کے رد اور ترک پر محدثین کا اتفاق ہو۔

حدیث مَنْ تَفَقَّهَ فِي دِينِ اللَّهِ كَفَاهُ اللَّهُ هَكَذَا كُوْزَيْبُ قُرْطَبُاسُ كِيَا هَيْسَ . یہ وہ حدیث ہے جس  
کو امام اعظم رحمہ اللہ نے براہ راست حضرت انس بن مالکؓ اور عبداللہ بن الحارث بن حبیبؓ  
رضی اللہ عنہما سے سُن کر روایت کیا ہے۔ اور ان دونوں حضرات کا شمار مشہور صحابہ میں ہے۔  
چنانچہ جمع الجوامع کی اصل عبارت یہ ہے۔

مَنْ تَفَقَّهَ فِي دِينِ اللَّهِ كَفَاهُ اللَّهُ	جس نے اللہ کے دین میں تفقہ حاصل کیا اللہ تعالیٰ
هَكَذَا وَرِزْقًا مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ	تمام معاملات میں اس کی کفالت کرے گا اور اس کو
الرَّافِعِيُّ عَنْ أَبِي يُوْسُفَ عَصَابِي حَنِيفَةَ	وہاں سے مذق دے گا جہاں اس کو ذمہ و گمان
عَنْ اَنَسِ بْنِ اَلْخَطِيبِ . وَ اَبِي النَّجَّارِ	بھی نہ ہوگا۔ اس روایت کو رافعی نے بطریق ابی یوسف
عَنْ اَبِي يُوْسُفَ عَنِ اَبِي حَنِيفَةَ عَنِ	عَنْ اَبِي حَنِيفَةَ عَنِ اَبِي النَّجَّارِ عَنِ اَبِي يُوْسُفَ
عَبْدِ اللَّهِ بْنِ جَزْءِ النَّبِيِّ .	عَنْ اَبِي حَنِيفَةَ عَنِ اَبِي النَّجَّارِ عَنِ اَبِي يُوْسُفَ

روایت کیا ہے۔

انصاف سے دیکھا جائے تو امام صاحب کا صحابہ سے روایت کرنے کا مسئلہ اتنا اہم نہ  
تھا جتنا اُس کو بنا دیا گیا ہے اور پھر ان احادیث کی تحقیق میں کہ جن میں امام صاحب کا صحابہ  
سے سماع مذکور ہے حد سے زیادہ سختی برتی گئی ہے۔ اگرچہ یہ بات بھی تحقیق طلب ہے کہ ان  
روایات پر کلام کا منشا کیا تھا اور اس سلسلہ میں کون سا جذبہ کار فرما تھا۔ شافعی مؤرخین کی یہ طرز

۱۵ مقدمہ لغات مشرق مشکوٰۃ فی شرح عبدالحق محدث دہلوی صفحہ ۳۲ طبع مطبع مدارف علیہ لاہور ۱۳۲۹ھ  
۱۶ ملاحظہ ہو کنز العمال جلد ۵ صفحہ ۲۰۰ کتاب العلم من قسم الاقوال، و منتخب کنز العمال جلد ۴ صفحہ ۳۵ کتاب العلم بر  
حاشیہ منہاجہ بن منیل طبع مصر۔ اس حدیث کی صحت پر تفصیلی بحث آگے آرہی ہے۔

اس میں کوئی خرابی نہیں ہے۔ چنانچہ اسی روایت کو بنیاد بنا کر حافظ صاحب نے امام صاحب کی تابعیت کے حق میں فتویٰ دیا ہے۔ لہذا اب یہ کہنا کہ امام ابو حنیفہ کی صحابہ کے جو روایات ہیں، ان کی اسناد ضعف سے خالی نہیں حافظ ابن حجر جیسے شخص کے شایان شان نہیں ہے۔

۱۲۔ کچھ معاملہ صرف ان ایک روایت تک محدود نہیں ہے بلکہ صحابہ کے امام صاحب کی بعض ایسی روایات بھی موجود ہیں جن کا سلسلہ رواۃ ضعف سے نیکر خالی ہے اور وہ مسند کے اعلیٰ صحابہ کی حامل ہیں چنانچہ حافظ ابو بکر محمد بن عمر بن محمد بن سبرۃ الجعفی، المستوفی ۵۷۷ھ اپنی کتاب "الاستبصار لمذہب ابی حنیفہ" میں فرماتے ہیں :

حدثني ابو علي عميد الله بن جعفر

المازني عن كتاب فيه حديث ابو حنيفة

حدثنا ابي عبد الله محمد بن سنان عن

ابي يوسف قال سمعت ابا حنيفة يقول

تحدثت مع ابن سنان وسبعين و

ثمانين سنة فانا انا شيخ قد

اجتمع علي الناس فقلت لابي من هذا

الشيخ قال هذا رجل قد صحب النبي

صلى الله عليه وسلم فقال له عبد الله بن

الحارث بن جندب الزبيدي فقلت

لابي ابي شعيب عند قال احاديث

سمعها من النبي صلى الله عليه وسلم

قلت قد مني اليه حتى اسبع

منه ففقهه بين يدي فجعل

يفرج عني الناس حتى دونت منه

فسمعوا منه ما سمعوا من النبي

صلى الله عليه وسلم

عنه فتابت له من ثوابه ما لم يدر

مجھ سے ابو علی عمید اللہ بن جعفر نے اس کتاب میں سے جس میں امام ابو حنیفہ کی حدیثیں درج تھیں بیان کیا کہ ہم سے ہمارے والد نے محمد بن سنان کے والد سے بیان کیا کہ میں نے امام ابو حنیفہ کو کئی برس لگتا کہ میں نے ۷۷ برس کی عمر میں سولہ سال تھی اپنے والد کے ساتھ حج کیا تو کیا دیکھتا ہوں کہ ایک بزرگ کے گرد لوگوں کا جمع ہے۔ میں نے اپنے والد سے پوچھا کہ یہ کون بزرگ ہیں؟ انھوں نے جواب دیا کہ یہ وہ صاحب ہیں جنھوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت اٹھائی ہے، ان کا نام عبداللہ بن الحارث بن جندب الزبیدی ہے میں نے اپنے والد سے پوچھا کہ ان کے پاس کیا چیز ہے (جو مجمع اللہ ہے) انھوں نے جواب دیا احادیث ہیں جن کو انھوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے۔ میں نے کہا مجھے ان کے پاس نے چلے تاکہ میں ان سے حدیثیں سنوں، چنانچہ وہ میرے آگے برسے اور میرے لیے راستہ صاف کرنے لگے۔ یہاں

عنه فتابت له من ثوابه ما لم يدر

عمل ہے کہ جب بھی ائمہ حنفیہ کے مناقب کا بیان ہوتا ہے تو ان کے یہاں تحقیقات کے تمام دروازے کھل جاتے ہیں اور ایک ایک بات کو نقد و برج کی کسوٹی پر پوری طرح پرکھا جاتا ہے لیکن جب اپنے ائمہ کا ذکر چھڑتا ہے تو ساری تحقیقات بالائے طاق رکھ دی جاتی ہیں۔ مثال کے طور پر امام صاحب کی تابعیت کی بحث کو ہی لے لیتے ہیں۔ حافظ ابن حجر نے روایت صحابہ کا اقرار کیا تو صحابہ سے امام صاحب کی روایت کو ضعیف قرار دے دیا۔ حالانکہ خود حافظ صاحب نے "تقریب التہذیب" کے مقدمہ میں جو امام شافعی کو ترجیح دینی بتایا ہے تو اس کے ثبوت میں کسی ایک ضعیف روایت کو بھی پیش نہیں کیا ہے۔ اور اس دعوے کا ثبوت آج بھی ان حضرات کے ذمہ ہے جو حافظ صاحب کے اس دعوے کی تائید کریں۔

افسوس ہے کہ حافظ ابن حجر عسقلانی نے اس بحث میں اس جلالت شان کا مظاہرہ نہیں کیا جس کی بنا پر ان سے توقع کی جاسکتی تھی۔ اگر حافظ صاحب ذرا غور سے کام لیتے تو ان کے سامنے ایسی حدیثیں موجود تھیں جن کی سندیں صحیح ہیں اور ان میں صحابہ سے امام صاحب کی روایت بصراحت موجود ہے۔ مثال کے طور پر چند حدیثیں بدیہ ناظرین ہیں۔

۱۔ طبقات ابن سعد کی مذکورہ سابق روایت کے الفاظ پر ایک مرتبہ پھر غور کیجیے، حدیث کا پورا متن مع سند درج ذیل ہے۔

حدثنا الموفق سيف بن جابر  
قاضي واسط قال سمعت ابا حنيفة  
يقول قدم انس بن مالك الكوفي  
وزل النخ وكان يخضب بالحمرة  
وقد سأيت، صارا - ۵۸۵  
ہم سے مرفق سيف بن جابر قاضی واسط نے بیان کیا کہ میرے نے ابو حنیفہ کو یہ کہتے سنا کہ حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ کو ذمہ آئے اور بزائغ میں اترے۔ وہ سرخ خضاب لگاتے تھے اور میں نے انہیں متعدد بار دیکھا ہے۔

کان یخضب بالحمرة حدیث فعلی ہے جس کو امام صاحب نے حضرت انس رضی اللہ عنہ سے براہ راست روایت کر لیا ہے، اس کی سند کے بارے میں خود حافظ صاحب کو تسلیم ہے کہ

صلی اللہ علیہ وسلم من تقعد  
فی دین اللہ کفناہ اللہ ہذا  
ورزقنا من حیث لا یحسب۔  
کہیں ان کے قریب ہو گیا اور میں نے ان کو یہ کہتے  
ہوئے سنا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے  
جس نے اللہ کے دین میں تقعد حاصل کیا، اللہ تعالیٰ  
تمام معاملات میں اس کے لیے کافی ہوگا اور اس کو  
۱۷

وہاں سے رزق دے گا جہاں اس کو وہم و گمان بھی  
نہ ہوگا۔

حافظ ابوبکر جعابی، محدث حاکم نیشاپوری، حافظ ابو نعیم اصفہانی اور دارقطنی کے شیخ اور  
مشہور حفاظ حدیث میں ہیں۔ حافظ ذہبی نے تذکرۃ الحفاظ میں ان کا مفصل تذکرہ لکھا ہے۔  
حدیث و رجال کے اکابر ائمہ میں ان کا شمار ہوتا ہے۔ سند کے باقی روادا یہ ہیں۔

۱۔ ابوالی عبید اللہ بن جعفر رازی ۲۔ جعفر بن محمد رازی

۳۔ محمد بن سماء ۴۔ قاضی ابویوسف

امام ابویوسف کی جلالت شان محتاج بیان نہیں۔ حافظ ذہبی نے تذکرۃ الحفاظ میں ان  
کا مفصل ترجمہ لکھا ہے۔ بقیہ حضرات سرگازہ کا مختصر تعارف درج ذیل ہے :-

۱۔ عبید اللہ بن جعفر بن محمد ابوالی۔ یہ ابن الرازی کے نام سے مشہور ہیں۔ ابوبکر ابن ابی  
الشیخ کے پڑوسی تھے۔ حدیث کا سماع (۱۱) جاس بن محمد دوزی (۲) ابراہیم بن نصر کندی (۳)  
صحن بن علی بن عثمان عامری (۴) حسین بن فہم اور ان کے، سمسعد دیکر محدثین سے کیا ہے۔  
تلاذہ میں مندرجہ ذیل حضرات خصوصیت سے قابل ذکر ہیں۔

(۱) حافظ ابویکریم جعابی (۲) حافظ ابن المقرئ (۳) حافظ ابو جعفر عقیلی (۴) سعد بن

محمد صیرفی (۵) ابوالحسین بن البراہ (۶) محمد بن عبید اللہ بن شعیب (۷) ابوالعباس  
بن کرم (۸) ابن الشاذلیج۔



ان کا انتقال ۳۲ھ میں ہوا۔ حافظ خطیب بغدادی نے "تاریخ بغداد" میں ان کا مفصل تذکرہ کیا ہے اور ان کو ثقہ کہا ہے۔ ۱۵

۱۲۔ جعفر بن محمد ابو الفضل العمیدی الرازی۔ یہ عبید اللہ بن جعفر رازی مذکور کے والد اور مشہور محدث عبدالرحمن بن ابی حاتم التوفی ۳۲ھ صاحب "کتاب الجرح والتعديل" کے شیوخ حدیث میں ہیں۔ ابن ابی حاتم نے اپنے وطن "رے" میں ان سے حدیث کا سماع کیا تھا۔ جعفر نے محمد بن سماع کے علاوہ عبدالرحمن دمشقی اور یحییٰ بن المغیرہ التوفی ۵۲ھ سے بھی حدیثیں روایت کی ہیں۔ ابن ابی حاتم نے ان کے بارے میں اپنی نائے کا اظہار ان الفاظ میں کیا ہے

سمعت منه بالربی وهو صدوق۔ ۱۵

۱۳۔ محمد بن سماع۔ مشہور ائمہ ثقات میں ہیں۔ حافظ ابن حجر "تقریب التہذیب" میں لکھتے ہیں :

محمد بن سماع بن عبید اللہ بن ہلال  
 التیمی الکوفی القاضی العتقی صدوق  
 میں انتقال ہوا۔ ان کی عمر سوسال سے زائد تھی۔

اور "تہذیب التہذیب" میں رقم طراز ہیں :

وقال القاضی ابو عبد اللہ الحسن بن علی  
 الصیمری ومن اصحاب ابی یوسف ومحمد  
 جیما معہ بن سماع وهو من الحفاظ الثقات

حافظ ابو نعیم الصہبانی نے امام ابو حنیفہ کی جو مسند لکھی ہے اس میں بھی انہوں نے یہ روایت

۱۵ تاریخ بغداد جلد ۱ ص ۲۵۱ طبع مصر

۱۲ کتاب الجرح والتعديل صفحہ ۴۸۸ جلد ۱ طبع دائرۃ المعارف حیدرآباد ۱۳۲۷ھ

۱۳ جلد ۹ صفحہ ۲۰۴

اسی اسناد کے ساتھ اپنے شیخ حافظ ابوبکر بن الجعابی سے روایت کی ہے۔ چنانچہ ان کے الفاظ حسب ذیل ہیں :

حدثنا محمد بن عمر بن سلم البغدادی وکتبت عند غیر حدیث وکان فیما قرئ علیہ  
واذن لوفی الروایة عندہ وحدثنی عندہ بهذا الحدیث خاصة ابوبکر محمد بن احمد  
بن عمر ومحمد بن ابراهیم بن علی قال حدثنا محمد بن محمد بن عمر بن سلم حدثنی عبد اللہ  
بن جعفر الرازی البعلی من کتاب ابیہ عن محمد بن سماعة عن ابی یوسف قال سمعت  
ابا حنیفة یقول حجبت۔ (الحدیث)

محمد بن عمر بن سلم بغدادی حافظ ابوبکر بن الجعابی ہی ہیں۔ "جلس احیاء المعارف النعمانیہ حیدرآباد دکن" کے کتب خانے میں "مسند ابی حنیفہ لابن نعیم الاصبہانی" کے خطوط کا عکس موجود ہے۔ اس میں یہ حدیث اسی طرح مرقوم ہے۔ مطبوعہ کتابوں میں سبط ابن الجوزی کی الانتصار والتریح میں بھی یہ روایت "مسند ابی حنیفہ لابن نعیم الاصبہانی" کے حوالہ سے منقول ہے۔ مگر وہاں طباعت کی غلطی سے عبید اللہ کا عبد اللہ بن گیا ہے جس کی تصحیح مولانا ابوالوقار افغانی صدر مجلس احیاء المعارف النعمانیہ کی معرفت مجلس کے قلمی نسخے سے کی گئی ہے۔ حافظ ابونعیم اصفہانی کی "مسند ابی حنیفہ" کے حوالہ سے ان کی یہ تصریح سابق میں نقل کی جا چکی ہے کہ

"امام ابو حنیفہؒ نے حضرت انسؓ بن مالک، عبد اللہ بن الحارث زبیدی اور عبد اللہ بن ابی اوفیٰ رضی اللہ عنہم سے حدیثیں روایت کی ہیں۔"

امام عزالی نے بھی اس حدیث کے متن کو "احیاء العلوم میں ذکر کیا ہے۔ اور حافظ سید مرتضیٰ زبیدی نے "اتحاف السادة المتقين بشرح احیاء علوم الدین" میں اس حدیث کی تخریج کرتے ہوئے اس کے متعدد طرق کو بیان کیا ہے۔ ان طرق میں حافظ ابن القری اور ابن خلیفر کا طریقہ بھی ہے اور یہ بعینہ وہی اسناد ہے جس اسناد سے اس کو حافظ ابوبکر بن جعابی روایت کرتے ہیں، چنانچہ زبیدی کے الفاظ ہیں :

واخرجه ابن المقرئ في مستدركه  
 وابن عبد البر في العلم من رواية  
 ابى علي بن عبد الله بن جعفر الرازي عن ابى  
 عن محمد بن سماعة عن ابى يوسف له  
 اس حدیث کو ابن المقرئ نے اپنی مستدرک میں  
 اور ابن عبد البر نے "العلم" میں بروایت "ابو علی  
 عبید اللہ بن جعفر رازی عن ابیہ عن محمد بن سماعة عن  
 ابی یوسف بیان کیا ہے۔

حافظ زبیدی نے اس سند کو دو کتابوں کے حوالہ سے نقل کیا ہے۔ ایک "مسند ابن  
 المقرئ" اور دوسرے ابن عبد البر کی کتاب "العلم"۔ مسند ابن المقرئ سے مراد حافظ ابن المقرئ  
 کی "مسند ابی حنیفہ" ہے، جو محدثین میں بڑی مقبول اور متداول رہی ہے۔ حافظ ذہبی نے  
 "تذکرۃ الحفاظ" میں ان کی تصانیف میں امام صاحب کی مسند کا خاص طور پر ذکر کیا ہے،  
 فرماتے ہیں :

وقد صنف مسند ابی حنیفہ...  
 اور حافظ ابن حجر عسقلانی "تعییل المنفعہ" کے مقدمہ میں لکھتے ہیں :

وقد اعتمی الجافظ ابو محمد  
 الحارث دکان بعد الثلاث مارمة  
 بحديث ابی حنیفہ فجمعها ف  
 مجلدة ورتبها علی شیوخ ابی حنیفہ  
 وكذلك خرج المرفوع منها الجافظ  
 ابی یحییٰ بن المقرئ وتصنیف اصغر  
 تصنیف الحارثی و نظیره مسند  
 ابی حنیفہ للحافظ ابی الحسین  
 بن المظفر...  
 حافظ ابو محمد حارثی نے اور وہ ۳۷۰ کے بعد  
 ہوئے، امام ابو حنیفہ کی احادیث سے خاص طور پر  
 اقتنا کیا ہے۔ اور ان کو مستقل طور پر ایک علیحدہ  
 جلد میں یکجا کر کے شیوخ ابی حنیفہ پر مرتب کر دیا ہے  
 اسی طرح امام صاحب کی مرویات میں جو مرفوع احادیث  
 تھیں ان کی حافظ ابو یحییٰ بن المقرئ نے علیحدہ ترتیب  
 کی، ان کی تصنیف حارثی کے مقابلہ میں مختصر ہے  
 اور مسند ابی حنیفہ للحافظ ابی الحسین بن مظفر سے  
 ملتی جلتی ہے۔

۱۷ صفحہ، جلد اول، طبع میمنیہ مصر ۱۳۱۵ھ  
 ۱۷ صفحہ، طبع دائرة المعارف حیدرآباد دکن

”مسند ابی حنیفہ“ لحافظ ابن المقرئ کی مذکورہ بالا سند کی مزید تحقیق کے سلسلہ میں حافظ سید مرتضیٰ زبیدی، حافظ قاسم بن قطلوبغا کی ”امالی“ کے حوالے سے ان کے یہ الفاظ نقل کرتے ہیں :

و اما السند الذی ساقدا ابن المقرئ لھکذا مرآۃ ف اصل شیخنا من ”مسندہ“ .  
 وہ سند جس کو ابن المقرئ نے بیان کیا ہے :  
 میں نے اس کو اپنے شیخ (حافظ ابن حجر) کے پاس  
 ”مسند ابن المقرئ“ کا جو اصل نسخہ تھا اس میں اسی  
 طرح دیکھا ہے۔

جس سے صاف طور پر معلوم ہو گیا کہ حافظ ابن حجر عسقلانی کے پاس جو ”مسند ابن المقرئ“ کا اصل نسخہ تھا اس میں یہ سند بعینہ اسی طرح منقول تھی۔

حافظ ابن عبد البر کی ”العلم“ سے مراد ان کی مشہور کتاب ”جامع بیان العلم وابلہ وابلہ“ فی روایت و حلقہ ہے، اس میں بھی یہ روایت موجود ہے۔ لیکن جامع بیان العلم کے مطبوعہ نسخہ میں تصحیح کا اہتمام نہ ہونے کی بنا پر سند اور متن دونوں میں کچھ غلطیاں رہ گئی ہیں۔ تصحیح حافظ عبدالقادر قرشی کی ”الجواہر المصنیۃ“ اور حافظ زبیدی کی ”اتحاف السادة“ اور مذکورہ بالا عبارات کو سامنے رکھ کر کر لینی چاہیے۔

بہر حال حافظ ابن المقرئ اور حافظ ابن عبد البر دونوں نے اس کی تخریج ایک ہی سند سے کی ہے۔ یہ سند جیسا کہ سابق میں گزرا تمام شروط صحت کی جامع ہے۔ متاخرین نے صحت سند کے لیے پانچ شرطیں رکھی ہیں، تین وجودی اور دو سلبی۔ وجودی شرائط حسب ذیل ہیں (۱) عدالت راوی (۲) کمال ضبط (۳) اتصال سماع۔ اور سلبی شرطیں دو ہیں (۱) عدم شذوذ (۲) اعتماد علت۔ اس حدیث کے تمام راوی عادل اور ضابط ہیں۔ سلسلہ سند میں سماع کا

۱ اتحاف السادة المتین ۷ جلد اول

۲ خطبہ جلد اول صفحہ ۲۵ طبع مینہ معمر

۳ ملاحظہ ہو ترجمہ عبداللہ بن جعفر رازی

اتصال ہے، شذوذ کا سوال پیدا ہی نہیں ہوتا کہ روایت فرد ہے۔ چنانچہ حافظ ابو نعیم اصفہانی اس روایت کو نقل کرنے کے بعد لکھتے ہیں:

وهذا الايعرف ل تخريج الامين حضرت ابن الحارث بن بزر رضي الله عنه  
 هذا الوجه عن ابن الحارث بن جزمه اس حدیث کا تخریج کا صرف ایک ہی طریق معلوم ہے  
 وهو ما تقدم به محمد بن سماعة اور یہ وہی طریق ہے جس کی روایت کرنے میں عمر  
 عن ابی یوسف عن ابی حنیفہ . ۱۷۰ بن سماء بروایت ابو یوسف عن ابی حنیفہ منفر د ہیں۔

واضح رہے کہ حافظ ابو نعیم اصفہانی نے "مسند ابی حنیفہ" میں ہر حدیث کے طرق کی تفصیل بیان کرنے کا التزام کیا ہے۔ چونکہ یہ حدیث فرد تھی اس لیے اس کے فرد ہونے کی انھوں نے تصریح کر دی۔ فرد ہونا صحت حدیث کے منافی نہیں ہے۔ صحیحین میں دوسرے کے قریب افراد وغرائب موجود ہیں۔

ربما استغاب قلت کا مسئلہ تو اس کے بارے میں یہ واضح کر دینا ضروری ہے کہ جس طرح حدیث انما الاعمال بالنیات حضرت عمر سے لے کر یحییٰ بن سعید انصاری کے طبقہ تک فرد رہی اور اس کے بعد پھر اس کے بہت سے طریق ہو گئے۔ اسی طرح یہ حدیث بھی حضرت عبداللہ بن الحارث بن جزمہ سے لے کر محمد بن سماء کے طبقہ تک فرد رہی ہے جیسا کہ حافظ ابو نعیم اصفہانی کی تصریح ابھی گزری ہے۔ پھر محمد بن سماء کے بعد اس کے متعدد طرق ہو گئے کیونکہ ابن سماء سے اس کو ان کے متعدد تلامذہ نے نقل کیا ہے اور ان میں بعض ایسے بھی ہیں کہ ان پر محدثین کی جرح ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جن حضرات نے اس کے تمام طرق کا تفتیش نہیں کیا انھوں نے حدیث کی عدم صحت کا حکم لگا دیا اور تعجب ہے کہ حافظ ذہبی بھی اس غلطی کے حامل ہیں۔ چنانچہ "میزان الاعتدال" میں احمد بن الصلت صمانی کے تذکرہ میں اس حدیث کو نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں:

هذا كذب فان ابن جزمه یہ بھڑٹ ہے کیونکہ عبداللہ بن جزمہ رضی اللہ عنہ

مات بمصر والابی حنیفة ست  
سین والأختة من احمد بن  
الصلت كذاب .  
بن الصلت کی ہے جو کذاب تھا۔

حافظ ذہبی کا اس بارے میں احمد بن الصلت کو متہم کرنا صحیح نہیں کیونکہ ہم نے  
جو سند پیش کی ہے اس میں ابن الصلت سرے سے موجود ہی نہیں ہے لہذا اس آفت  
کو احمد بن الصلت کے سر ڈالنا اور حدیث کی صحت سے انکار کر دینا خود ایک آفت ہے۔  
سہمی یہ بات کہ حضرت عبد اللہ بن الحارث بن جزمہ کا انتقال ۸۶ھ میں ہوا ہے  
یہ خود اپنی جگہ عن نظر ہے۔ کیونکہ ان کے سنہ وفات کی تعیین میں حدیثیں کا اختلاف  
ہے۔

اور حافظ ذہبی سے زیادہ حافظ عراقی پر تعجب ہے کہ انھوں نے "تخریج احادیث  
احیاء" میں عبد اللہ بن الحارث بن جزمہ کی وفات کے سلسلہ میں یہاں تک فرما دیا ہے :  
وحدثني عبد الله بن  
الحارث قبل سنة تسعين  
من الهجرة .  
اس میں کوئی اختلاف نہیں کہ حضرت عبد اللہ  
بن الحارث بن جزمہ رضی اللہ عنہ کا سنہ سے پہلے  
انتقال ہوا ہے۔

حالانکہ یہ بات قطعاً صحیح نہیں۔ چنانچہ حدیث علی بن محمد بن عراق کنانی المتوفى ۹۶۳ھ  
اپنی کتاب "تنزیہ الشریعہ المرفوعہ عن الاحادیث الموضوعہ" میں فرماتے ہیں :  
ونقل شمس الامنة الكردى  
في مناقب ابى حنيفة الحديث ونقل  
شمس الامنة كردى نے مناقب ابی حنیفہ میں  
اس حدیث کو نقل کر کے اسی قسم کا اعتراض جو یہاں

۱۔ تنزیہ الشریعہ المرفوعہ جلد اول صفحہ ۲۴۲

عبد مناقب ابی حنیفہ کے مصنف شمس الامنة محمد بن عبد الستار كردى المتوفى ۶۲۲ھ نہیں بلکہ امام  
محمد بن محمد بن شہاب بن یوسف كردى بزازى صاحب "قنادی بزازیه" المتوفى ۵۲۵ھ ہیں اور ان کا  
لقب شمس الامنة نہیں ہے۔

مذکور ہوا بیان کیا ہے اور پھر حافظ ابوبکر جعابی اور برہان الاسلام غزنوی دونوں سنہرات کا نقل نقل کیا ہے کہ حضرت عبداللہ بن الحارث رضی اللہ عنہ کا انتقال ۹۹ھ میں ہوا ہے۔ امام کردری فرماتے ہیں کہ اس صورت میں روایت مذکورہ کا سماع ممکن ہے۔ میں (مصنف تہذیب التہذیب) کہتا ہوں کہ یہ قول حافظ عراقی کے اس دعویٰ کی تردید ہے کہ حضرت عبداللہ بن حارث کا انتقال ۱۰۰ھ سے قبل ہی ہوا اور اس میں کسی کا اختلاف نہیں ہے۔

ما تعقبہ بہ کتحو ما هنا ثم نقل عن الحافظ ابی بکر الجعابی وبرہان الاسلام الغزنوی انما حکیا ان عبداللہ بن الحارث مات سنۃ تسع وتسعين قال الکندی وعلی هذا فتمکن الرضا ابیہ المذکور (قلت) وهذا یعمد علی قول الحافظ العراقی انه مات قبل سنۃ تسعين بلا خلا والله اعلم۔

حقیقت یہ ہے کہ حضرت عبداللہ بن الحارث بن جرم الزبیدی کی تاریخ وفات میں مورخین سے مختلف اقوال منقول ہیں۔ متاخرین محدثین نے جن میں حافظ ذہبی بھی شامل ہیں اس سلسلہ میں مؤرخ مصر حافظ ابوسعید عبدالرحمن بن احمد بن یونس المتوفی ۳۱۷ھ کے بیان پر زیادہ تراعتماد کیا ہے کیونکہ ان کی "تاریخ مصر" متاخرین میں زیادہ متداول رہی ہے۔ اور حافظ ذہبی نے اس کا اختصار بھی کیا ہے۔ حافظ ابن یونس نے حضرت ابن جرم کا سنہ وفات ۸۷ھ ہی بتایا ہے چنانچہ اسی قول کو بعد میں زیادہ شہرت ہوگئی ورنہ ان کے سنہ وفات کے بارے میں ۸۵ھ، ۸۶ھ، ۸۷ھ اور ۸۸ھ کے اقوال تو خود حافظ عراقی تک نے نقل کیے ہیں۔ اور امام کردری نے جیسا کہ ابھی گزرا، برہان الاسلام غزنوی اور حافظ ابوبکر جعابی سے ان کی تاریخ وفات ۹۹ھ نقل کی ہے۔ اور یہی زیادہ قرین صواب ہے۔ کیونکہ حافظ ابن یونس نے اگرچہ مصر کی تاریخ لکھی ہے لیکن وہ جلالت شان اور تلو مکان میں حافظ ابن جعابی کے ہم پایہ نہیں۔ حافظ ابن جعابی ان ہی کے ہم طبقہ ہیں اور غنی حدیث اور کثرت معلومات میں ابن یونس سے کہیں فاتح

ہیں۔ حافظ ذہبی تذکرۃ الحفاظ میں ابن الجعابی کے بارے میں لکھتے ہیں :

وكان اماما في معرفة العتل و ثقات الرجال و تواریخهم و عاين  
 یہ عمل ثقات رجال ، تاریخ رجال اور جو کچھ  
 کسی راوی پر جرح و قدح ہوئی ہے ان تمام امور کی  
 صرفت میں درج امامت پر فائز تھے۔ ان کے زمانے  
 میں کوئی شخص بھی ایسا نہ تھا جو اس سلسلہ میں ان  
 من يتقدمنا .

۱۷ سے بڑھا ہوا ہو۔

چار لاکھ حدیثیں ان کی نوک زبان پر تھیں اور چھ لاکھ حدیثوں کا ذکر کرتا تھا۔ حافظ  
 ابن الجعابی نے طلب حدیث میں مختلف ممالک کے سفر کیے تھے۔ لیکن ابن یونس نے مصر سے  
 باہر قدم نہیں نکالا۔ چنانچہ حافظ ذہبی کی ابن یونس کے تذکرہ میں تصریح ہے :

ولم يرحل ولا سمع بغدير  
 انھوں نے نہ تو طلب حدیث کے لیے سفر کیا اور  
 نہ مصر کے محدثین کے علاوہ کسی اور محدث سے حدیث  
 \* \* \* \* \* کا سوا کیا۔

پھر جس حدیث پر بحث ہو رہی ہے اس کا خراج عراق ہے، اس کی روایت میں حسب  
 تصریح حافظ ابو نعیم اصفہانی امام محمد بن سہام منقذ ہیں، بعد کو اس خاص حدیث کا خراج ”ری“  
 ہو گیا۔ چنانچہ ابن سہام سے اس کو جعفر لازمی نے اور جعفر سے ان کے بیٹے عبید اللہ نے نقل کیا  
 اور عبید اللہ سے اس دور کے مشہور حفاظ حدیث (۱) حافظ ابو جعفر محمد بن عمرو صاحب کتاب  
 الضعفاء الکبیر المتوفی ۳۲۲ھ نے سن کر روایت کیا۔ حافظ ابن عبد البر نے جامع بیان العلم میں  
 اس حدیث کو ان ہی کی سند سے نقل کیا ہے۔ چنانچہ جامع بیان العلم کے اصل الفاظ حسب  
 ذیل ہیں :

واخبرنا عن ابی یعقوب یوسف بن احمد الصیدلانی المکی حدثنا ابو جعفر



محمد بن عمرو بن موسیٰ العقیلی حدیثنا ابو علی عبید اللہ بن جعفر الرازی (الغنیۃ) ۱۷

اسی طرح (۲) حافظ ابن المقرئ نے "مسند ابی حنیفہ" میں اور (۳) حافظ ابن جہان نے "الانتصار للمذہب ابی حنیفہ" میں براہ راست ابو علی بن الرازی سے سُن کر درج کیا ہے جس کی تفصیل سابق میں گزری ہے۔ ابوسعید بن یونس کے علم میں یہ روایت اس لیے نہ آسکی کہ اس روایت کا خرّیج مصر نہیں تھا۔ امام ابو حنیفہ نے بھی اس حدیث کا سماع مکہ منظر ہی کیا ہے اس لیے حافظ ابن یونس اس سلسلہ میں معذور ہیں ان کو اگر اس روایت کا پتہ چلتا تو وہ اپنی رائے بدل دیتے۔ معلوم نہیں حافظ ابن یونس نے حضرت ابن جریر رضی اللہ عنہ کی تاریخ انتقال کے بارے میں ۱۷۷ھ کی جو تئیں کی ہے اس کی بنیاد کیا ہے جب تک ان کے اس قول کی تائید میں کوئی گواہیت صحیح سند سے پیش نہ کی جائے اس پر کیوں کراہت کیا جاسکتا ہے۔ یہ بھی واضح رہنا چاہیے کہ صحابہ کے سنین وفات میں کتب طبقات صحابہ میں بکثرت اختلاف اقوال پایا جاتا ہے جس کی وجہ یہ ہے کہ طبقات صحابہ کا فن بعد میں مذکور ہوا ہے اس لیے بہت سے صحابہ کی تاریخ وفات کی صحیح تحقیق نہ ہو سکی۔ سید القراء حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہ مشہور ترین صحابی ہیں ان کے بارے میں اختلاف اقوال کی کیفیت یہ ہے کہ علامہ محمد بن یوسف شامی شافعی اپنی کتاب "تجلیب الرشد فی ہدی خیر العباد" المعروف بالسیرة الشامیہ میں لکھتے ہیں :

حضرت ابی بن کعب کا انتقال ۱۷۷ھ میں ہوا۔	مات قبل تسع عشرة وقل سنة
بعض نے ان کا سنہ وفات ۱۷۷ھ انہ بعض نے	عشرون وقل اثنتین وعشرون و
۱۷۷ھ بھی بیان کیا ہے۔ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ حضرت	قبل سنۃ ثلاثین ف خلافة

(ماثریہ صفحہ ۱۷۷) معلوم نہیں وہ کون ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ یہ روایت ابن عبد البر سے محدث ابو یوسف بن یوسف بن احمد حیدرآبادی کی مشہور کتاب "تفصیل ابی حنیفہ" سے نقل کی ہے اور "تفصیل ابی حنیفہ" کو دو اپنے شیخ حکیم بن منذر کے واسطے سے خود مصنف سے روایت کرتے ہیں "رہا ملاحظہ" "الاتقان فی فضائل الثلاثة" "الاتقان فی فضائل الصحابة" "طبقات صحابہ" "طبقات صحابہ"

عثمان قال ابو نعیم الاصبھانی  
 عثمان رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں سن ۳۰  
 وھذا هو الصحیح .  
 میں انتقال ہوا ہے۔ ابو نعیم اصمہانی نے کہا ہے  
 کہ یہی صحیح ہے۔

لہذا بغیر تحقیق کسی ایک قول کو اختیار کر لینا جیسا کہ حافظ ذہبی نے کیا، ہرگز صحیح نہیں ہے۔  
 طبقات صحابہ و تابعین کے قدیم ترین مصنف حافظ ابن سعد نے کتاب الطبقات  
 میں حضرت عبداللہ بن الحارث بن جزمہ کا سنہ وفات ذکر نہیں کیا ہے لیکن حافظ ابن عبد البر  
 نے "جامع بیان العلم" میں جہاں اس روایت کو ذکر کیا ہے اس کے ساتھ ہی یہ افادہ بھی  
 فرمادیا ہے کہ

و ذکر محمد بن سعد کاتب الواقدی  
 ان اباحنیفۃ سرامی النسب بن مالک و  
 عبداللہ بن الحارث بن جزمہ الزبیدی۔  
 محمد بن سعد کاتب واقدی نے بیان کیا ہے کہ امام  
 ابوحنیفہ نے حضرت انس بن مالک اور حضرت طلحہ  
 بن الحارث بن جزمہ الزبیدی رضی اللہ عنہما کو دیکھا ہے  
 حافظ عبدالقادر قرشی "المجاہد المصنیعہ" میں حافظ ابن عبد البر کے ان الفاظ کو نقل کرنے  
 کے بعد فرماتے ہیں :

ھکذا ذکرہ وسکت عندہ .  
 ابن عبد البر نے اسی طرح بعینہ اس کو نقل کر کے  
 اس پر سکوت فرمایا ہے۔ (جس کا مطلب یہ ہے کہ  
 وہ بھی اس بارے میں ابن سعد کی رائے سے متفق ہیں)

نہ صرف سکوت بلکہ حافظ ابن عبد البر نے کتاب الکافی میں یہ صراحت لکھا ہے کہ امام  
 ابوحنیفہ نے حضرت عبداللہ بن الحارث بن جزمہ سے حدیث سنی ہے اور اسی بنا پر ان کا شمار تابعین  
 میں ہے۔

۱۱  
 لہ تبسلی الرشاد جلد ناسم قحی۔ افسوس ہے کہ میرت نبوی پر یہ پیشابہا کتاب ابھی تک زیور طبع سے آراستہ  
 نہیں ہوئی۔ اس کتاب کا قلمی نسخہ کتب خانہ پیر وہب اللہ شاہ صاحب واقع پیر جھنڈو میں ہماری نظر سے  
 گزرا ہے۔ اس کا سنہ کتابت ۱۳۵۷ھ ہے۔

۱۲ جامع بیان العلم صفحہ ۴۵

میں ہے۔ چنانچہ ان کی اصل عبارت سابق میں نقل کی جا چکی ہے۔

اسی طرح وہ تمام حضرات جنہوں نے صحابہ سے امام صاحب کی روایت پر مستقل اجزاء تصنیف کیے ہیں۔ انہوں نے بھی عبداللہ بن الحارث بن جزمہ کی مذکورہ روایت کو اپنے اجزاء میں درج کیا ہے۔ اور مؤلفین اجزاء میں حافظ ابوسعید سمان جیسے حافظ حدیث بھی داخل ہیں لہذا اس تحقیق سے معلوم ہوا کہ اکثر حفاظ حدیث کا رجحان یہی ہے کہ حضرت عبداللہ بن الحارث بن جزمہ کی وفات حافظ ابن الجعابی ہی کی تصریح کے مطابق ہے۔

اس پر بھی غور کیجیے ان علماء میں حافظ ابن سعد، حافظ ابونعیم اصفہانی، حافظ ابن عبد البر اور حافظ عبدالقادر قرشی نے بصراحت حضرت عبداللہ بن الحارث بن جزمہ سے امام صاحب کے سماع کو ثابت کیا ہے اور ابن سعد، ابونعیم اصفہانی، ابن عبدالبر یہ وہ حضرات ہیں، جنہوں نے تراجم صحابہ پر مستقل کتابیں لکھی ہیں۔ اور حافظ ابن المقرئ، حافظ ابن الجعابی، حافظ ابوسعید سمان اور حافظ عبدالقادر قرشی جیسے اکابر حفاظ کے بارے میں قلدت نظر کا گمان کس کو ہو سکتا ہے۔ اسی لیے حافظ ذہبی کے بعد آنے والے بہت سے مؤرخین نے ان کی رائے کو قابل التفات نہیں سمجھا اور صاف لفظوں میں فیصلہ کر دیا کہ امام ابوصنف نے حضرت عبداللہ بن الحارث بن جزمہ سے اس حدیث کو سنا تھا۔ چنانچہ محدث ابن عراق کی تحقیق ابھی آپ کی نظر سے گزری اور علامہ عبدالحی بن العماد حنبلی المتوفی ۷۸۱ھ شذرات الذہب فی اخبار من ذہب میں رقمطراز ہیں:

و ذکر الحفاظ العامری فی	حافظ عامری نے اپنی تالیف الریاض المستطابہ
تالیف الریاض المستطابہ	میں اور اسی طرح صالح بن صلاح علانی نے جنہوں
کذاک ملخصہ، صالح بن صلاح العلانی	الریاض المستطابہ کی تخریص کی ہے۔ ذکر کیا ہے اور میں

۱۔ یہ کتاب مطبع شامیہ بیروت سے ۱۳۱۷ھ میں طبع ہو کر شائع ہو چکی ہے۔ مصنف کا پورا نام حافظ حبی بن ابی بکر عامری یمنی ہے اور سنہ وفات ۸۹۳ھ ہے۔ الریاض المستطابہ فی جلد من روی فی الصمیمین من الصحابہ میں یہ عبارت صفحہ ۵ پر موجود ہے۔

ومن خطہ نقلت ان الامام ابا  
 حنیفۃ راوی عبد اللہ بن الحارث  
 بن جزد الصحابی و سح منہ قولہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم من تفقد فی  
 دین اللہ کفایا اللہ و ردہ من حیث  
 نے صراحت ہی کی اصل تحریر سے اس کو نقل کیا ہے  
 کہ امام ابو حنیفہ نے حضرت عبد اللہ بن الحارث بن جزد  
 صحابی کو دیکھا ہے اور ان سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی سند پر ذیل حدیث سنی ہے "من تفقد فی دین  
 اللہ کفایا اللہ ہمہ و ردہ من حیث  
 لا یحسب - ۱۵  
 لا یحسب - ۱۵

مؤرخ ابن العزازی نے اس سلسلہ میں بعض علماء کے ماشار بھی نقل کر دیئے ہیں جن میں ان  
 صحابہ کے استہادہ کو نظم کر دیا گیا ہے جن سے امام ابو حنیفہ نے حدیثیں سنی ہیں۔ یہ اشعار ناظرین کی  
 ضیافت طبع کے لیے درج ذیل ہیں۔

لَقِيَ الْإِمَامَ أَبُو حَنِيفَةَ - ۱۵  
 من صحب ظمہ المصطفى المختار  
 امام ابو حنیفہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چھ صحابہوں سے ملاقات کی ہے ،  
 انساً و عبد اللہ بن ماجہ انیسہم  
 (۱) انس (۲) عبد اللہ بن انیس (۳) عبد اللہ بن الحارث ،  
 و نرد ابن ادنی و ابن وائلۃ الرضی  
 و اضم الیہم معقل بن یسار  
 (۴) عبد اللہ بن ابی ادنی (۵) عامر بن واثلہ (۶) معقل بن یسار ، رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین۔

اور محدث ابن عبد البہادی یوسف بن حسن بن احمد جمال الدین الصالحی الحنبلی نے بھی اس حدیث  
 کو اپنی کتاب "الاربعین المختارہ من حدیث الامام ابی حنیفہ" میں نقل کیا ہے۔  
 حافظ ذہبی کی "میزان الاعتدال" اور ابن حجر عسقلانی کی "لسان المیزان" کو پڑھ کر  
 حافظ قاسم بن تظلوبغا کو معلوم نہیں کیا وہم ہوا کہ انھوں نے اس سند کے متعلق یہ شبہ ظاہر  
 کر دیا کہ اس میں جعفر اور محمد بن سہام کے درمیان احمد بن الصلت کا واسطہ ہے جو نقل  
 ہونے سے رہ گیا ہے۔ دلیل کے طور پر انھوں نے تاریخ خطیب کا حوالہ دیا ہے کہ اس میں

جو سند مذکور ہے وہ احمد بن الصلت کے واسطے سے ہے۔

یہ اعتراض غلط فہمی پر مبنی ہے۔ خطیب نے جو سند نقل کی ہے وہ حفاظ ثلاثہ ابن المقرئ، ابن الجعابی اور ابو جعفر عقیلی کی بیان کردہ سند سے بالکل مختلف ہے، ان حضرات کی سندیں ابو علی عبید اللہ بن جعفر رازی اپنے والد جعفر بن محمد رازی سے روایت کرتے ہیں جبکہ خطیب نے جس سند کو بیان کیا ہے اس میں عبید اللہ بن جعفر کا سرے سے کہیں ذکر ہی نہیں ہے۔ جعفر کا پیشک ذکر ہے لیکن وہ جعفر بن محمد نہیں بلکہ جعفر بن علی ہیں اسی طرح اول الذکر "ری" کے رہنے والے ہیں جب کہ دوسرے صاحب بغدادی ہیں۔ ہم ذیل میں خطیب کی سند نقل کیے دیتے ہیں۔ ناظرین مقابلہ کر کے اطمینان کر لیں :

اخبرنا القاضی ابوالعلاء الواسعی حدثنا ابوالقاسم علی بن الحسین العدرم، المقرئ، بالكوفة حدثنا ابوالعباس محمد بن عمرو بن الحسین بن الخطاب البغدادی حدثنا جعفر بن علی القاضی البغدادی حدثنا احمد بن محمد بن محمد الحمافی قال حدثنا محمد بن سماعة القاضی حدثنا ابو یوسف عن ابی حنیفة (الحديث) ۱۷۱

علاوہ ازیں جعفر بن محمد اور محمد بن سماعة کے درمیان کسی واسطے کی ضرورت بھی نہیں ہے جعفر بن محمد کے صاحبزادے عبید اللہ بن جعفر کا سنہ وفات ۱۷۱ھ ہے اور ان کے شاگرد ابن ابی حاتم کا سنہ وفات ۲۴۱ھ ہے۔ جعفر رازی کا سنہ وفات نہیں ملتا۔ ان کے صاحبزادے کی تاریخ وفات سے اندازہ ہوتا ہے کہ وہ یقیناً تیسری صدی کے اوائل میں پیدا ہوئے ہیں اور محمد بن سماعة کا انتقال ۱۷۱ھ میں ہوا ہے۔ اس لیے ان دونوں کا تقابلیں ممکن ہے۔ احمد بن الصلت تو خود عبید اللہ بن جعفر رازی کے ہمعصر ہیں اس لیے کہ ان کا سنہ وفات ۱۷۱ھ ہے۔

غرض یہ وہ حدیث ہے جس کی صحت پر خرو، خرواہ، محض اس لیے شبہ کیا جا رہا ہے کہ ابن یونس نے حضرت عبداللہ بن حارث بن جواد رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا سنہ وفات ۸۶ھ لکھ دیا ہے اور بعد کے دور میں اس کی روایت احمد بن صلت کے واسطے سے شہرت پکڑ گئی اور وہ اتفاق سے عروج

اپریل بمبئی ۱۳۳۵

۲۶

اولیٰ حیدرآباد

ہے۔ یہ الگ بحث ہے کہ متعصبین نے نعیم بن حماد تراجمی کی توثیق اس لیے کی ہے کہ وہ "مثالب ابی سفیہ" کا مدون ہے اور احمد بن حنبلہ نے اس لیے جرح کیا ہے کہ وہ "مناقب ابی حنیفہ" کا مصنف ہے۔ لیکن اس تفصیل سے معلوم ہو گیا کہ نہ تو اس روایت میں احمد بن حنبلہ نے جرح کی کہ اس کو اس بارے میں متہم کیا جائے۔ لہذا یہ ثابت ہے کہ حضرت عبداللہ بن حارث بن جریج کی وفات ۱۳۳۵ ہی میں ہوئی ہے۔ لہذا اس حدیث کی صحت پر جو شبہات کیے جلتے ہیں ان کی کوئی اصل نہیں۔

۱۳۔ سید الحافظ امام الجرح والتعديل یحییٰ بن معین سننی المتوفی ۲۴۰ھ جن کے آگے امام بخاری اور امام مسلم نے علم حدیث میں زانوئے تلمذ تہ کیا ہے اپنی کتاب "التاریخ والعلل" میں رقمطراز ہیں:

ان ابا حنیفة صاحب الراى سمع  
عائشة بنت عبد رضى الله عنها قولي  
سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم  
يقول اكثر جند الله في الارض الجراد  
لا اكله ولا احرمه - ۱۵  
بلا شبهة ابو حنیفة صاحب روتے نے حضرت عائشہ  
بنت عبد رضى الله عنها کو یہ فرماتے سنا کہ میں نے رسول  
الله صلى الله عليه وسلم سے سنا ہے کہ رومے زمین میں اللہ  
تعالیٰ کا سب سے کثیر المتعداد لشکر مڈیاں ہیں جو کہ میں  
نہ کھاتا ہوں اور نہ حرام کہتا ہوں۔

مافظ ابن حجر عسقلانی "لسان المیزان" میں اس روایت کے متعلق فرماتے ہیں:

قلت كذلك هو في تاريخ يعقوب بن  
معين رواية ابى العباس الاصم عن  
عباس الدوري عند - ۱۶  
میں کہتا ہوں۔ تاریخ یحییٰ بن معین میں جس کو  
ابو العباس الاصم نے عباس دوری سے روایت کیا ہے  
یہ روایت اسی طرح ہے۔

اس حدیث کی راوی حضرت عائشہ بنت عبد رضى الله عنها ہیں۔ ان کی صحابیت کے بارے میں جن حضرات نے شبہ کا اظہار کیا ہے ان میں دارقطنی، ذہبی اور ابن حجر بھی پیش پیش ہیں۔ ان حضرات کے شبہ کی بنیاد صرف یہ ہے کہ امام شافعی نے "کتاب الامم" میں حدیث مس ذکر پر بحث کرتے ہوئے کسی جگہ یہ لکھا ہے کہ وہ ہر وف نہیں ہیں۔ امام شافعی کا یہ قول ہمیں "کتاب الامم" کے

۱۶ لسان المیزان ترجمہ عائشہ بنت عبد رضى الله عنها

مطبوعہ نسخوں میں بحث نقص الرضوخ من مس الذکر میں نہیں مل سکا۔ البتہ حافظ ابن حجر نے اس سلسلہ میں "لسان المیزان" میں امام شافعی کے جو الفاظ نقل کیے ہیں وہ اس طرح ہیں۔

روینا قولنا من غیر بسرة والذی	ہم نے اپنے اس قول کو حضرت بسره رضی اللہ عنہما
یعیب علینا الروایة عن بسرة	کے علاوہ دیگر لوگوں سے بھی روایت کیا ہے وہ لوگ
یروی عن عائشة بنت عجرد	جو ہیں حضرت بسره سے روایت کرنے پر عیب لگاتے
وغیرها من النساء اللواتی	ہیں وہ عائشہ بنت عجرد اور ان جیسی دیگر نواتین سے
لسن بمعروفات و یحتج	جو معروف نہیں ہیں روایت کہتے ہیں اور پھر ان
بروایتھن ویضعف حدیث	کی روایتوں سے حجت قائم کرتے ہیں اور بسره کی
بسرة مع سابقتها و قدم	حدیث کو ان کی سابقیت اور قدیم الحجرت ہونے
ہجرتھا۔	کے باوجود ضعیف سمجھتے ہیں۔

لیکن اس عبارت میں بھی بصراحت ان کی صحابیت کا کہیں انکار نہیں ہے البتہ امام شافعی نے الزامی جواب دیتے ہوئے صرف اس قدر کہا ہے کہ حضرت عائشہ بنت عجرد معروف نہیں ہیں۔ لیکن امام شافعی کے ان کو نہ جاننے سے یہ لازم نہیں آتا کہ وہ صحابیہ ہی نہ ہوں اس لیے کہ اگرچہ امام شافعی ان سے واقف نہیں ہیں تاہم امام ابوحنیفہ، عثمان بن راشد، حجاج بن ارطاة جیسے جلیل القدر حضرات نہ صرف یہ کہ ان سے واقف ہیں بلکہ وہ حضرت عائشہ سے روایت بھی کرتے ہیں اور یہ قاعدہ ہے کہ جب کسی مجہول شخص سے دو راوی روایت کر لیں تو اس کی جہالت ختم ہو جاتی ہے اور یہاں تو دو نہیں تین حضرات روایت کرتے ہیں پھر اصول حدیث کا مسلک اصول ہے کہ صحابی کی جہالت مضر نہیں ہے اس لیے کہ تمام صحابیہ بالاتفاق روایت میں عادل سمجھے جاتے ہیں۔

امام ابوحنیفہ کی روایت کردہ حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ان کے سماع کی خود تصریح بھی موجود ہے چنانچہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے الفاظ ہیں :-

۱۷ ملاحظہ ہو "لسان المیزان" ترجمہ عائشہ بنت عجرد

سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا آپ  
 فرماتے تھے۔

اور حافظ یحییٰ بن معین نے اس نقل کو تسلیم رکھتے ہوئے ان کی صحابیت کا برملا اعتراف کیا  
 چنانچہ حافظ ذہبی "تجزید اسامہ الصحابہ" میں لکھتے ہیں:

قال ابن معین لها صحبة۔ ابن معین کہتے ہیں کہ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی صحبت بابرکت سے مشرف ہوئی تھیں۔

حضرت عائشہ بنت عبد الرحمن رضی اللہ عنہا سے سنن دارقطنی میں بھی ایک روایت منقول ہے  
 جس کو نقل کرنے کے بعد وہ لکھتے ہیں:

ليس امامتة بنت عبد الاھذا الحدیث عائشہ بنت مجرد سے صرف یہی ایک حدیث مروی  
 وعائشہ بنت مجرد لا تقوم بواجبہ۔ ہے اور عائشہ بنت مجرد سے حجّت نہیں پکڑی جاسکتی۔

لیکن محدث دارقطنی کی یہ دونوں باتیں درست نہیں ہیں اس لیے کہ حضرت عائشہ بنت مجرد  
 سے صرف یہی ایک حدیث مروی نہیں ہے بلکہ دو روایتیں اور بھی مروی ہیں ان میں سے ایک  
 تو یہی حدیث ہے جس کو امام یحییٰ بن معین نے امام ابو حنیفہ سے نقل کیا ہے۔ اور دوسری حدیث  
 "سند ابی حنیفہ" میں حافظ طلحہ بن محمد نے روایت کی ہے جس کو امام ابو حنیفہ نے عثمان بن راشد  
 کے حوالے سے حضرت عائشہ بنت عبد الرحمن رضی اللہ عنہا سے روایت کیا ہے۔ یہ دو حدیثیں تو وہ ہیں جو  
 جہاں علم میں ہیں جگہ جگہ اس کے علاوہ اور احادیث بھی ہوں لہذا دارقطنی کا یہ کہنا کہ "ليس امامتة  
 بنت عبد الاھذا الحدیث" کسی طرح درست نہیں ہے۔

دوسری بات اس لیے صحیح نہیں کہ حافظ ذہبی کی تصریح ہے کہ صنف اناث میں کوئی فرد مجروح  
 نہیں ہے۔ چنانچہ میزان الاعتدال میں لکھتے ہیں:

وما علقت من النساء من عورتوں میں سے کسی کے بارے میں میرے علم میں نہیں کہ  
 انتھت ولا من ترکھا۔ اس کو تمہم کیا گیا ہوا ہر محدثین نے اس سے روایت ترک کردی ہے۔

۱۷ صفحہ ۲۸۶ سنن دارقطنی صفحہ ۲۴ طبع داروق دہلی ۱۹۷۷ء جامع مسانید الامام الاعظم جلد ۲ صفحہ ۲۲۱

۱۸ میزان الاعتدال جلد ۳ فصل النساء